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XYMOI ®POYTQN

»0L Yuupoi o¢polTwv Aaupfavovtal amd ta vwnd ¢pouta Kol
XpNolpomolouvTal EUPEWC otn dtatpodn tou avBpwrou.

» 0L 1o ouvnBelc eival oL yupol gomepldostdwyv (LAAWY, otaduAlou,
avava, TOPATaC Kol AAAWVY).

»H mopoywyn Twv YUpwv ¢dpoutwv TepAapPBavel ta otadla TNG
npostolpaciac twv dpolTwy, TNV ekxVALoN (e€aywyn tou Yupou), tov
KaBapLlopo TOU XUMOU, TNV OoYyEVOTolnon Kal TNV maotepiwon A aAAN
nEBodo ocuvtripnong touc.

» 2KOTtOC TNG EKXUALONC €lval n e€aywyn xupou pe AqPn Twv cakxapwy,
TWV EVWOEWV OPWHOTOC, TWV XPWOTIKWY, TwV Bltapvwy, Kol otnv
MEPLTTWON TWV BOAWV YULWV KOl TWV TINKTWLKWY EVWOEWV.



MEOOAOI 2YNTHPH2H2

»Naotepiwon. H Bepuikn Kotepyaoio Twv YUUWV TIPEMEL va €lval Ama ywo va
StatnpnOel to dpwpa kot n yevon touc. Edapuoletal uPpnAn maotepiwon, OMwg
95-97 °C/ 8-10sec.

» Kataypuén. H katapuén twv xupwv yivetal otouc -40°C kal n ouvtipnon otouc -
10°C. H katauén eival n kaAvtepn pEBodoc yla tnv dlatpnon Tou apWHOTOC
TWV TIEPLOCOTEPWY XUHWV. Opwe AOYW TOU KOOTOUC Toug edappoletal Kuplwg
LOVO YLOL TOUC OUUTTUKVWUEVOUC XUUOUC eoTiepLOoedwv.

»Zuvtnpntika. Ano Ta cuvtnpntka cuvnon eivat To SO, kat to Bevioiko vaTpLo,
OTIWC KOLL TOL 0OPPBLKA, OL EOTEPEC TOU Ttapa-UOpotu-Bevioikol of€oc Kol AAAaL.

»Zuvtipnon o atpoodapa CO, uno mieon: Kat' auth tn peBodo ol xupol
Sdlatnpouvtal otouc 0-2°C umo mtieon 2-3 atm.

»Anootelpwtiknp 6tOnon. H pEBodoc eivat kataAAnAn povo vy Slauvyeic
XUHOUC, KOl TIOLLTEL LONTITLKEC CUVONKEC cUOKeVaolaG.



AANA NPOIONTA OPOYTOQN

»ZUUTTUKVWUEVOL YUHoL pe 60-65°Brix (mepimou 1:7).

»ZaxopouxoC XUHOC dpoUTwV €lval 0 dUOLKOC XUMOC OTOV OTolo TPooTEONKE
<30% Laxopn.

»21pomt dppoUlTWV €ival o UCLKOC XUMOG oTov ormoio mpootednke >30% laxopn,
KOlL EXEL OTEPEO UTIOAELLHO >60%.

»ZUUTTIUKVWHUEVO OLPOTIL GPOoUTWV Eilval O CUMTTUKVWHEVOC XUMOC OTOV OTolo
npootednke >30% (axapn.

»OL agplouyol xupol mapackevalovral pe Stoxetevon CO, o€ GUGLKOUG XUMOUG 1)
olpomia. ppouTwyv. Zuxva oL aeploUXol XUMOL TEPLEXOUV HOVO EVOl TTOOOOTO
dUoLkoU YUHoU dpoUTWV OPOULWUEVO UE VEPO Kal TtpooOnkn {axapnc Kol KLTPLKOU
o&goc.

»Néktap ¢&pouTwv Elval TOL PEVUOTA TPOIOVTIA OO  KATEPYOOMEVO Kol
OLLOYEVOTIOLNUEVO TIOATO HpOoUTWYV, OTOV OTIOLO TtPOOoTEDNKE aLpormL {axapng.



ANAANY2EI2

»EL0k0 Bapoc / oTteEpEA CUOTATLKA, OAKXOAPOL
»0tutnta

» AckopPLko ofu

»OoAepotTnTaL

» Avtioteldwtikry dpaon: Ikavotnta deopeuong tng pitag DPPH

-




EIAIKO BAPO2

»Ta oAka Stahvpéva otepea  Baduotl Brix armoteAouv to 10-20 % Twv XUHWV.
»2T0. OTEPEA OUOTATIKA TEpAapPavovTal Kuplwe ol udatavBpakec (oakxopa) Ue
nocooto 70-80 %.

»Me StabAaocipetpo Brix e HETPNON TOU €0IKOU BAPOUC LE APALOUETPO Kall

aro mivoka avilotolyiog mpokumtouv ot Babuot Brix.

»50 mL delypatog petadEpovtal o€ oyK. KUA. V"’
Kal BuBiletal To apatdopeTpo. Metpdtal Kat N

Bepuokpaoia tou delypoatog pe Bepuodpetpo.

»lvetal 6opbwon tou eblkolu Papouc e
Baon tn Beppokpacia mpoodloplopov.

»0 ouvteheotnc d16pbwong eivatl +/- 0,0002
yla kaBe Babuo Kedolou (°C) mavw n kAtw armo
Touc 20 °C (A toug 15 °C). Arto 1o €0LKO Bapocg
Kol oo THVOKEG avtloTtolyiag uttoAoyiletal to
oaKyapo r) ot BaBuot Brix.




O=YTHTA

» H yeglon kol To Apwpo TwV XUHWV oXetllovtal JE TNV OXEON WPLUOTNTAC (oTEpPEQ
OUOTATLKA / OYKOUETPOUHEVN ofuTNTA).

»H oykop. ofutnta TwV XUHWV amoteAel kputrplo aAAolwor¢ toug. Elval pEtpo Twv
eAeVOepPWV 0EEWV, KUPLWE TOU KLTPLKOU 0EE0C KAl ETILONG TOU TPUYLKOU KAl TOU pHNALKOU
o&€oc.

»H ofutnta npoodlopiletonl pe oyKoustpnon HE 6La)\uua NaOH kot &eiktn
daworodpOaleivn. :

10 mL xupoU PpEpovtal
o€ oyK. ¢. + 50 mL ar.
vepoU KoL OYKOW. HE
0,1 N NaOH «kat 6.

dawvorodBaleivn
(epdavion podLvou
XPWHOTOG).

1 mL 0,1 N NaOH avtiotouyei pe 6,4 mg Avudpou KLTPLKOU 0EE0G

*Mpoooxn n oykou. £xeL yivel oe 10 mL yupov (amotéAeopa % w/v)



OOAEPOTHTA

»Ta awwpoupeva | o€ SlaoTtopd AdLAAUTA CUCTATLKA TWV XUMWV KaAouvtal
KaprtoKUTTaPOL.

» 0 npoodLloplopoc TwV KAapToKUTTApWY Bonba otnv nolotik afloAdynon Twv
XUHWV KaBooov oxetilovtal pe TOV TPOMO KAl tov Pabud ekxUUWONG TOU
Kaprtou.

»H BoAepotnta eival ekppaon TNG OomTkAC dLOTNTAC IOV TIPOKAAEL SLaoTopd
Kol armoppodnon tou wtoc Katd tn OSLEAEUON TOUu MECW TOu Oelypatog, Kol
odelAeTal OTIC ALWPOUMEVEC UAEC.

»MNa tn pEtpnon, to delypa Ppépetal otnv KUPeAda Tou vePEAOUETPOU KoL
pHetpatal n BoAepotnta.



AZKOPBIKO OZY (BITAMINH C)

> To aokopBilko ofu (Brrapivn C) eival ouoTATIKO TWV XUMWV HE EUEPYETLKN
enibpaon otnv vysia tou avBpwrou (m.x. xupot rmoptokaAlov Kot Aspoviov 20-80
mg / 100 mL).

»EAattwveTal pe tnv anobnkevon Kot o Poodloplopog tou Sivel po Evoelen yla
TNV MaAaLOTNTA TOU XUOU.

»ME£B060¢ 2,6-6iyAwpodavoAivéodatvoAng: H patvoln os oudETEPO | AAKOALKO
pH €xelL kuavo YpwHo Kol oe Ofwo €xeL podwvo Ypwpo. To aockopPkd ofu
otsldbwvetal oe SeudpoackopPkd ofU kal n 2,6-duyAwpodalvolivéodatlvoin

QVAYETAL TIPOC AEUKOEVWON TNG.
HO OH

H u U: Cl T Cl

/
HOHZC—C—HC Q—»HOHZC—C—HC QCO

OH OH



AZKOPBIKO OZzY (BITAMINH C)

TitAodotnon tou SloAvpatoc 2,6-6AwpodalvoAlvbodalvoAnc

* 10 mL &/to¢ xpwotikng + 5 mL
6tog KI 50 % + 10 mL 1 N HCI.

* Metd amo map. 2 min OyKou.
pe 0,01 N Na,S,0; kat 6. apuio
(e€ad. kuavou Xxpwl. )

1 mL dtaAUpatog wwdéodawoAng avriotowxet pe 0,0088 x a mg aockopPikol oéEog,

ormou a = o0 apuog twv mL tou 0,01 N Na,S,0, mou katavaAwBnkav yia TNV
TitAodotTnoN



OyKkouETPNON aokKopPBLKoU 0&Eoc

*Je oyk. ¢. 100 mL PpEp. 10 mL beiy.
KOl O OYKOC CUMUTA. pe &/pa ofaAlkoU
0&€0c 0,4 %.

» AkoAouBel avadevon & duBnon.

*10 mL 6winB. + 15 mL &/toc ofaAikov
o&€oc 0,4 %, Kol OYKOU. HE TO TITAOS.
6/ua tng wwdodpavoAng.

*EAadpd  poSlvO  Xpwpa,  TOU
gtadaviletal petd amno 1-2 Aemra.

1 mL StaAvpatog wéodpavoAng avriotoxei pe 0,0088 x o Mg g
ookopPBLkoU oéEog,

ormou a = o apuog twv mL tou 0,01 N Na,S,0, mou
KatovaAwOnkayv yla tnv tithodotnon ; .

-

To amotéAeopa skdpaletal o mg aockopBkou of€oc /100mL xupou



ANTIO=EIAQTIKH APA2H- AEZMEY2H EAEYOEPQN PIZQN

»EAeUBepn pila elval atopo i opada atopwy mou PEPeL AcVIEVUKTO NAEKTPOVLO.

»Eival e€alpetikd aotabeic evwoelg Kol lOLKOTEPA QUTEC MOV oxetilovtal pe to ofuyovo
(ROS), eumA€ékovtal o€ Hla OElpA OO TTAOOAOYLKEC KATOOTACEL (OTMWC KapOLOYYELOKEC
nabnoelg, avtodvooa voonpata, EEAEN TOU KapKivou Kal tn ynpavon).

»H duololoyikn avtlofeldwTtikn mpootacia mou avantuooeL O OPYAVIOUOC TTOU OXETIlETal e
TNV €MLTUXNA AELTOUPYLOL TOU AVOCOTIOLNTLKOU CUCTAMATOC €€0PTATAL OE ONUAVTIKO Babuod amod
10 eninedo npocAnPnc GuUCIKWV AVTLOEELO WTIKWV HEOW TNE Slatpodrc.

» Ta avtioéeldbwtikd otabepormolouv TIC eAelBepec pileg, kol teppatilouv TG AAUCLOWTEC
avtdpaoelg Touc, kaBwe oxnuatilovy ta idla eAeVBepec pilec.

»Ta 1o oNUAVTIKA avTloéedwTikA Tpodipwy gival n Brtapivn E, n Brrapivn C, B-kapoTevio,
Kol GUTOXNULKA OTIWC POILVOALKA CUCTOTLKA KOl KOAPOTEVOELDN).

»Ta ¢polTa, ta AaXOVIKA, KAl Ol YUHOL Toug, Omwe Kot Stddopa podripata TEPLEXOUV
QAVTLOEELO WTLKA OTWC ‘aVTLOEELOWTIKES BLTapiveg kot TTOAUPALVOAEC.



AMNOTIMHzHZ ANTIO=ZEIAQTIKHZ2 APAZH2- MEOOAOz DPPH

»To DPPH (2,2-6ipawvuro-1-mtikpuAudpaliblo) sival pio otaBepn pllo mou avayestal mpog
vopalivn otav avtdpd pe S0teC USPOYOVOU, OTIWC OVTLOEELOWTLKA, KOl amoxpwuaTileTal
(artd mopdupd Xpwpa o€ UTIOKITPLVO).

» Metpatal N LElwon ToU XPWHATOC LE HETPNON TNC amoppodnong ota 515 nm.
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IKANOTHTA AE2MEY2ZH2 THZ PIZAZ DDPH

»2e 6ok. 0. 2,4 mL §/toc DPPH (6 x10 > mmol/L og pebavoAin) + 0,1 mL xupou.
» Metpartal n anmoppodnon ota 515 nm oe kuPpeAidec 1 cm yia xpovo 10 min.
» Q¢ TUPAO petpartal n anoppodnon tou StoAuvpatoc DPPH omou otn 6€on tou S¢ly.
npootiBevtal 0,1 mL ar. vepou, raAL ywa 10 min.
» YmoAoyiletoL n % 6€opevon tng pllac , CUYKEKPLUEVO ATTOTLULATOL N OALKI) SECHUEUON TNC
piZag.

H % avaotoAr untoAoyiletal anod tn oxeon: % avactoAn = {(A, —(A, —A))/ A,}x 100,

onou A, n arntoppodnaon tudpAou oe xpovo 0, At n armoppodnon tou deiypatog oe Xpovo t, kot
A n amoppodnon tou StaAvpatog pebavoAnc-xupou.



